

Средний процент **обновляемости библиотечного фонда** региона составил **1,33%**, что немного выше показателя 2015г. (1,12%). Самый высокий показатели, если не учитывать систем в которых прошло перераспределение, наблюдаются в Беловском (1,55 %), Железногорском (1,7%), Октябрьском (1,5%), Поныровском (1,9%), Черемисиновском (1,9%) районах и в г.Железногорске (1,7%). На протяжении последних трех лет острая ситуация наблюдается в Касторенском (0,21%), Мантуровском (0,12%) и Пристенском (0,17%) районах — здесь показатель находится в пределах 0,2%. **Обращаемость (1,16)** существенно не изменилась, но имеет небольшую положительную динамику (+0,04 к 2015г.). Этому способствует, прежде всего, уменьшение объема совокупного библиотечного фонда, а не рост новых поступлений.

Таким образом, сложившееся положение говорит о том, что читатели библиотек не всегда могут получить полноценную и актуальную информацию по интересующему запросу.

Год	Выдано, экз.		
	Всего	В том числе:	
		на физических носителях	электронные и др. виды носителей
2015	11 269 910	11 249 877	20 033
2016	11 132 793	11 091 764	41 029
2017	11 102 070	11 047 720	54 350
+/- к 2015	-167 840	-202 157	+34 317

Объем выдачи информации на электронных носителях от общего числа книговыдач составляет 0,5%, читатели по-прежнему отдают предпочтение печатным документам 99,5%. Большим спросом в муниципальных библиотеках пользуются художественная (около 45,3%) и детская (14%) литература. Из отраслевых изданий 34% книговыдач приходится на социальные науки, 5,5% на естественные, 4,6% технические науки, по 3,9% на сельское хозяйство и филологию, а литература универсального содержания - 4%.

К сокращению количества новых поступлений в библиотечные фонды привело недостаточное бюджетное финансирование комплектования и значительное подорожание печатной продукции. Объемы финансирования, особенно те, которые область имеет последние годы, не дают возможности изменить негативную ситуацию в качественном обновлении библиотечных фондов. Важным показателем является и доля средств от всех библиотечных расходов, использованных на приобретение литературы. В 2017г. она уменьшилась по отношению к 2016 г. почти в 2,5 раза и составила 1,5% (2015г.-2,2%, 2016г.-3,7%, 2017г.-1,5%).

Год	Поступило и использовано финансовых средств на комплектование		
	Всего	В том числе:	
		муниципальные б-ки	областные б-ки
2015	8 416	7 529	887
2016	14 436	13 187	1 249
2017	6 863	5 371	1 492
+/- к 2015	-1 553	-2 158	605

На комплектование документных фондов за 2017г. было использовано 6 млн. 863 тыс. руб., что почти на 18% меньше, чем в 2015г. (8 млн. 416 тыс. руб.). На одну библиотеку пришлось около 10 тыс. руб.(2015г. - 12 тыс. руб.).

Острым вопросом на протяжении ряда лет является качественное комплектование фондов муниципальных библиотек, особенно сельских. В том числе одной из важнейших задач остается пополнение библиотек новинками современной качественной и информативной продукцией.